

據新華社電 從閻世鐸取消聯賽升降級，到謝亞龍提出聯賽「南北分區」構想，中國足球職業聯賽多年來頻繁以世界盃和奧運會為指揮棒，既不符合現代職業足球的規律，又損害了中國足球的基礎。



■國安球員小馬丁內斯（上）在上屆中超比賽中與河南球員爭搶。資料圖片

2011年適逢中國足球的「大年」—世界盃和奧運會的預選賽都將打響，按照慣常思維，聯賽是否又該為國字號讓路？但中國足協掌門人韋迪說：不！

韋迪說：「職業聯賽的賽程安排是一個很嚴肅的事，不能人為地變來變去，每年的賽程設計只要一確定，就不應該輕易變更。而且作為國家隊來講，並不一定要通過所謂的『讓路』才能解決集訓問題。」

聯賽不再為國家隊讓路

韋迪表示，國際足聯對國際比賽日的設計建立在幾十年規律的總結基礎上，相信國家隊能夠利用好國際比賽日，利用好聯賽間歇期。另外，並非集中起來才叫國家隊訓練，國家隊球員回到各俱樂部後的訓練也應該視為國家隊一種特殊的訓練形式。

「過去，因為種種原因，國家隊和俱樂部溝通不夠，而且各想各的事，如果我們相互之間能夠有效溝通，達成一致目標，那麼就可以深入了解在不同訓練平台時國家隊隊員的具體情況，他們也始終是在訓練中，不外乎進行了個性化訓練。中國足協不會通過調整賽程來給國家隊增加訓練時間，重要的還是利用好年初已經設計出的集訓日，有針對性地解決好國家隊的訓練需要。」韋迪說。

中國聯賽不為國字號讓路的要求，南勇也曾有過，雖然他僅僅在足協掌門人位置上呆了一年。

自今年的中國足球比賽安排出爐後，曾傳出聯賽再次為國足讓路的質疑，但細看比賽安排，國足的比賽均在國際足聯比賽日進行，聯賽存在多次一周雙賽也有讓亞冠球隊調整得更好的考慮。

也正是基於不用聯賽讓路的考慮，國字號球隊已經做好了短期集訓和長期分散的準備。國家隊管理部主任曹景偉此前表示：「職業聯賽是一個國家足球發展的根本，各支國字號球隊都必須在聯賽基本框架內安排自己的集訓。」

奧運指揮足球不合規律

針對今年比賽任務繁重的特點，國管部對教練組還提出要求：短期集訓時提高工作效率和品質，此外要做好和俱樂部的溝通，包括對球員在聯賽過程中的訓練建議。

回首往事，中國體育的奧運戰略無意中使得「奧運足球」成了中國足球的指揮棒，但這顯然不符合這一集體項目的基本規律。經歷了多年的挫折、2009年揭幕的反賭掃黑風暴以及國足（亞洲盃）、國奧（亞運會）、女足（亞洲盃和亞運會）、國青（亞青賽）等多支國字號球隊全面受挫後，中國足球已逐漸認識到青少年足球人才培養和聯賽的重要性。

「過去20年我們走了歪路，現在是重新定位並找準努力方向的時候，而不是要成績的時候。」曹景偉說，「對中國足球有着清楚的認識和定位並找到正確的發展思路，才是國字號球隊需要的。」

中國足球夢



足協頒重要文件 嚴審俱樂部標準

據新華社電 中國足協20日在2010年中超中甲聯賽總結表彰會上頒佈了與俱樂部、運動員切身相關的三個重要文件，意在加強對職業俱樂部的引導監督，同時狠抓球員思想教育。

在俱樂部方面，足協推出了《關於職業聯賽俱樂部准入標準》（以下簡稱《標準》）與《職業聯賽俱樂部審查與監管辦法》（以下簡稱《辦法》）；在球員思想教育方面，推出了《關於加強職業足球俱樂部運動員思想教育工作的方案（徵求意見稿）》（以下簡稱《方案》）。

與之前相比，新標準提升了對俱樂部的要求。比如，要求俱樂部在足協和俱樂部所在省級或地市級會員協會進行雙重註冊，而原來僅僅在中國足協註冊，這增強了地方體育部門對俱樂部的監管力度；對中超和中甲俱樂部提出梯隊建設要求，俱樂部應當組建不同年齡段的青少年後備梯隊，包括至少2支U15-U21隊，1支U10-U14隊，1支U10隊，這有利於加強青少年足球人才培養。

足協將組建國家層面的監管委員會，2011賽季開始前，監管委員會將對參加中超、中甲聯賽的俱樂部進行全面審查。

對於球員的思想教育，足協在之前曾多次強調，但大都流於形式。這次《方案》的出台，足協顯然做好了打持久戰的準備。足協職業發展與監管部副主任劉希付在會上表示，在當前足球運動環境有待優化、基礎尚需夯實的背景下，職業足球俱樂部建設的關鍵在於將思想教育融入日常運營與管理之中，尤其是將思想教育系統化並貫穿於球隊訓練和比賽的各個環節。

國際專家全方位引導中國足球

據新華社電 國家體育總局足球運動管理中心主任韋迪20日透露說，國際足聯專家對中國足球的指導是全方位的，不僅將派遣青訓專家幫助中國搞青少年培訓，還將派專家培訓中國足球俱樂部的CEO（首席執行官）。

韋迪介紹說，目前來華指導工作的國際足聯專家將會選派一個青訓專家到中國工作一年，「幫助我們扎扎实實地搞青少年培訓，國際足聯負責這個人的工資，我們負責把這個人在國內的具體工作安排好。我們很快就會和國際足聯簽約。」

國際足聯還將在明年派遣專家在中國舉辦12期各種類

型的培訓班，培訓俱樂部CEO和中國足協會員協會秘書長。「很多俱樂部的CEO原本並非球員，或許對足球並不瞭解，通過此類培訓可以讓他們了解一些國際上通行的做法和慣例，有助於俱樂部發展和建設。」韋迪說。

此外，國際足聯專家還就中國足協的機構設置、市場開發、新聞宣傳、聯賽整體框架設計、IT系統建設等向中國足協提出了不少建設性建議，「通過交流我們達成了許多可操作層面的協議，同時也引導我們進一步思考中國足球下一步的深層次發展。」韋迪說。



■劉翔月中曾赴德國參賽，獲兩個第三名。資料圖片

馬貝利生日吃敗仗

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）2月20日晚，CBA聯賽第26輪，佛山能興怡翠客場挑戰遼寧盼盼。作為當日壽星，獨狼馬貝利是場上的焦點。不過，雖然馬貝利獨得23分，險導演逆轉好戲，不過，由於隊友不給力，佛山隊最後以66：67遺憾輸球。

佛山前30分鐘打得非常狼狽，隊員之間的配合就像賽季初剛合練的狀態，很快佛山隊落後20多分。後半段馬貝利率領球隊強勢回歸，和遼寧打到最後一刻。最後一次進攻，馬貝利沒有選擇自己出手，結果球輾轉之後到了籃下的奧德傑手裡，這個簡單的投籃他居然沒有投中，佛山66：67惜敗。比賽中馬貝利拿到全場最高的23分。當日恰好是馬貝利34歲生日，不過，雖然馬貝利表現神勇，但隊友發揮實在糟糕，馬貝利不得不在生日當天吃了個敗仗。



■中國羽隊09年奪蘇迪曼盃。資料圖片

據中新社電 20日在此間召開的2011年蘇迪曼盃世界羽毛球混合團體錦標賽組織委員會成立大會上，國家體育總局乒羽中心副主任、中國羽協副主席、中國羽毛球隊總教練李永波宣布組委會成員名單，並接受記者採訪表示，中國羽毛球隊在本屆蘇迪曼盃賽的目標只有勇奪冠軍，成功衛冕。

李永波表示，中國羽毛球隊每次比賽都會遇到挑戰和困難，但是奪得冠軍是唯一目標。今年蘇迪曼盃在中國青島舉行，中國隊有理由克服困難衛冕冠軍。非常重要一點是

全隊教練和隊員要有良好心態，「不是去保，而是去奪。」

李永波介紹中國隊的備戰情況分為兩個階段，第一階段是通過聯賽適應比賽，豐富比賽經驗；第二階段，聯賽結束後自5月1日至蘇迪曼盃開始進行20天的封閉訓練，完全圍繞蘇迪曼盃的主要對手進行針對性的訓練和技戰術安排。

李永波表示，蘇迪曼盃已經納入2012年倫敦奧運會積分賽的系統中，是奧運會備戰積分賽中比較重要的一戰，他會讓中國隊新的組合、新的陣容以及準備參加倫敦奧運會的隊員在蘇迪曼盃賽中得到鍛煉。

2011年蘇迪曼盃賽將於5月22日至29日在青島舉行。

李永波：蘇盃目標只有冠軍



CBA第26輪賽果

北京金隅	104：109	山西中宇
新疆廣匯	108：87	上海東方
天津榮鋼	82：80	吉林東北虎
遼寧盼盼	67：66	佛山
青島雙星	98：117	江蘇南鋼
東莞馬可波羅	110：100	浙江廣廈
山東黃金	109：103	八一富邦
福建SBS	85：116	廣東東莞銀行



■馬貝利（左）帶球進攻。 新華社

劉翔腳踏實地 為奧運「玩命」

香港文匯報訊（記者 陳曉莉）中國110米欄飛人劉翔自德國參賽回國後，一直在上海莘莊基地訓練。他日前在接受《新聞晨報》專訪時以「腳踏實地」總括他現時的訓練狀況。他說：「明年奧運會，我畢竟已經28歲，我不可能跑到38歲、48歲，這樣一直跑下去。不長的運動生涯裡，我要把握住，我要珍惜。」

據悉，返回上海後，劉翔便開始「玩命」了。「訓練就是這樣，」他豁達地說：「為了讓自己狀態更繫一些，必須這樣。」

16日返回上海，17日上午，便在師傅孫海平的安排下，進行100米速度跑。雖然訓練辛苦，但劉翔苦中作樂，比如上肢訓練無疑是整個計劃中最為枯燥的，可劉翔卻有意讓它變得更為有趣一些。看着隔壁撐杆跳的師兄在單槓上練得帶勁，他一時手癢也上去做了幾個引體向上，漂亮的動作引來一片叫好聲。

面對外界對他110米欄成績的樂觀估計，劉翔表現平靜。「不要有太多的推測，不要有太多的幻想，作為我來說，我還是要腳踏實地，把訓練做好，踏踏實實、認真真、仔仔細細就可以了。」他平淡地說，「明年還有奧運會，我畢竟已經28歲，我不可能跑到38歲、48歲，這樣一直跑下去。不長的運動生涯裡，我要把握住，我要珍惜。」

劉翔說，從嚴格意義上講，2009年5月就已回歸國際賽場。他說自己那時比賽和訓練都有些斷續，再加上心裡也缺個底氣，訓練沒有系統，狀態也不是最佳。「但這個過程讓自己認識到了很多東西。」劉翔補充道。

中華 拾錦

郭爽世界盃凱林賽封后



場地單車世界盃曼徹斯特站的比賽當地時間周日落幕，中國選手郭爽（左圖）表現出色，在女子凱林賽中奪得冠軍。周日進行的女子凱林賽，郭爽

和宮金傑在第一輪分別以小組第一晉級。第二輪宮金傑排名小組第二，郭爽稍有保留獲得另外一個小組第三，兩人攜手進入決賽。在六人決賽中，郭爽發揮出色，擊敗法國選手桑切茲、英國名將彭德萊頓和澳洲的奧運冠軍米爾斯奪得冠軍。

■陳曉莉

短道世界盃 宋偉龍摘金



2010/2011賽季短道速滑世界盃比賽，當地時間20日在德國德累斯頓結束了最後一日的爭奪。中國隊繼19日劉顯偉在男子1500米中意外奪魁後，亞冬會冠軍宋偉龍（左圖）也在男子1000米中帶來驚喜，為中國隊再添一金。此外，梁文豪和劉秋宏分別在男女500米第二次計為中國隊贏得一銀一銅。

■陳曉莉

蔡雪桐挫世界冠軍折桂

2010/2011賽季單板滑雪U型場地世界盃當地時間18日在加拿大魁北克站展開，中國90後小將蔡雪桐力壓世錦賽冠軍、澳洲名將克勞福德問鼎金牌，另兩